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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację Pani Poseł Katarzyny Ueberhan w sprawie obliczania odpisu 
na Fundusz Wypłaty Różnicy Ceny nr K10INT8225 z dnia 24 lutego 2025 r., przedstawiam 
poniżej stanowisko Ministra Klimatu i Środowiska.

Udzielając odpowiedzi na zadane przez Panią Poseł pytanie, należy wskazać, że celem 
przepisów ustawy Prąd II nie było objęcie obowiązkiem odpisu na Fundusz podmiotów, które 
występują w danej umowie jako odbiorcy energii. Zatem w zakresie, w jakim 
przedsiębiorstwo energochłonne zużywa energię elektryczną na potrzeby własne, nie jest 
ono objęte odpisem na Fundusz, w tym w odniesieniu do dodatkowych rozliczeń pieniężnych. 
Przedsiębiorstwo takie objęte jest odpisem na Fundusz w związku ze swoją działalnością 
w zakresie obrotu i sprzedaży energii elektrycznej, ale nie w zakresie jej zużycia na potrzeby 
własne, gdzie występuje jako odbiorca końcowy.

Wynika to z faktu, że zgodnie z art. 21 ust. 1 i 2 ustawy Prąd II1 podmiotami objętymi 
obowiązkiem odpisu na Fundusz są wytwórcy energii elektrycznej wykorzystujący 
do wytwarzania energii elektrycznej wybrane technologie oraz przedsiębiorstwa 
energetyczne wykonujące działalność gospodarczą w zakresie obrotu energią elektryczną. 
Obowiązkiem uiszczenia odpisu na Fundusz nie zostali objęci odbiorcy końcowi energii 
elektrycznej.

Przepisy ustawy Prąd II określają sposób obliczenia odpisu na Fundusz. Podmioty 
zobowiązane do odpisu na Fundusz dokonywały go w zakresie przychodów uzyskiwanych ze 
sprzedaży energii elektrycznej oraz przychodów wynikających z rozliczeń na rynku 
bilansującym energii elektrycznej. Zatem jeśli wytwarzanie, obrót i sprzedaż energii 
elektrycznej oraz rozliczenia w ramach rynku bilansującego wiązały się z pozyskiwaniem 
przychodów przez wytwórcę lub spółkę obrotu z tytułu sprzedaży energii elektrycznej lub 
rozliczeń energii wprowadzonej do sieci (np. w ramach rozliczeń na rynku bilansującym 
energii elektrycznej), w takim zakresie podmioty te podlegały obowiązkowi odpisu 
na Fundusz.

W przypadku obliczania odpisu na Fundusz wskazanym przez Panią Poseł, tj. przez 
przedsiębiorstwo energetyczne wykonujące działalność gospodarczą w zakresie obrotu 
energią elektryczną będące jednocześnie odbiorcą przemysłowym, zastosowanie znajdował 
wzór wskazany w art. 23 ust. 2b ustawy Prąd II.

Celem wspomnianych przez Panią Poseł zmian brzmienia ustawy, które miały miejsce 
w 2023 r. było uwzględnienie, a w konsekwencji - doliczanie do podstawy, od której obliczana 
jest kwota należnego odpisu na Fundusz w ustawowych okresach rozliczeniowych – 
przychodów z tytułu umów powiązanych ze sprzedażą energii elektrycznej, m.in. 
z instrumentów finansowych, czy przychodów ze sprzedaży gwarancji pochodzenia.

Jak Pani Poseł wskazała, sformułowanie „dodatkowe rozliczenia pieniężne” nie odnosiło się 
zatem do kosztów jakie wytwórca bądź przedsiębiorstwo wykonujące działalność 

1 Ustawa z dnia 27 października 2022 r. o środkach nadzwyczajnych mających na celu ograniczenie wysokości cen 
energii elektrycznej oraz wsparciu niektórych odbiorców w latach 2023-2025 (Dz. U. z 2024 r. poz. 1622, z późn. 
zm.) – ustawa Prąd II



gospodarczą w zakresie obrotu ponosi w związku z m.in. bilansowaniem handlowym 
lub z instrumentami finansowymi. Kwestie kosztów jakie ponosiły podmioty zobowiązane 
do przekazywania odpisu na Fundusz reguluje bowiem Rozporządzenie Rady Ministrów 
z dnia 8 listopada w sprawie sposobu obliczania limitu ceny (Dz. U. 2023 poz. 2729, dalej 
,,Rozporządzenie”).

Ponadto, istotne w przedmiotowej sprawie jest również to, że zgodnie z art. 39 ustawy Prąd 
II obowiązek odpisu na Fundusz wykonuje się w odniesieniu do okresu od dnia 1 grudnia 
2022 r. do dnia 31 grudnia 2023 r. W 2024 r. podmioty objęte obowiązkiem odpisu na 
Fundusz dokonywały przekazania odpisu na Fundusz oraz sprawozdań w zakresie kwot, 
których płatność została zrealizowana po dniu 31 grudnia 2023 r. oraz ewentualnych korekt 
złożonych sprawozdań2, a obecnie trwa końcowe rozliczenie odpisu na Fundusz, które 
zakończy się w dniu 30 kwietnia 2025 r.3 Końcowe rozliczenie ma na celu umożliwienie 
podmiotom uwzględnienie w odpisie na Fundusz ewentualnych korekt wynikających 
np. z rozliczeń na rynku bilansującym, ale nadal dotyczy wskazanego powyżej okresu 
1 grudnia 2022 r. - 31 grudnia 2023 r.

Przedstawione powyżej wyjaśnienie odnosi się do ogólnych zasad kształtujących obowiązek 
odpisu na Fundusz i w przypadku indywidualnych sytuacji powinno być zastosowane 
odpowiednio po przeanalizowaniu stanu faktycznego danego podmiotu dokonującego odpis 
na Fundusz.

Ponadto wyjaśniam, że organy administracji publicznej i władzy wykonawczej nie są 
uprawnione do dokonywania wiążącej interpretacji przepisów prawa. Dokonywać tego może 
jedynie w konkretnym przypadku sąd powszechny. Jednocześnie zgodnie z art. 34 ust. 1 
ustawy z dnia 6 marca 2018 r. - Prawo przedsiębiorców (Dz.U. 2024 r. poz. 236, z późn. zm.), 
przedsiębiorca może złożyć do właściwego organu lub właściwej państwowej jednostki 
organizacyjnej wniosek o wydanie wyjaśnienia co do zakresu i sposobu stosowania 
przepisów, z których wynika obowiązek świadczenia przez przedsiębiorcę daniny publicznej 
w jego indywidualnej sprawie. W przypadku wniosku dotyczącego odpisu na Fundusz, 
na podstawie art. 34 ust. 1 tej ustawy, przedsiębiorca objęty zgodnie z art. 21 ustawy 
obowiązkiem odprowadzania odpisu na Fundusz, może ubiegać się o wydanie interpretacji 
indywidualnej przez Prezesa Urzędu Regulacji Energetyki.

Z wyrazami szacunku 

Z up. Ministra

Miłosz Motyka
Podsekretarz Stanu
Ministerstwo Klimatu i Środowiska
/ – podpisany cyfrowo/

Do wiadomości:
Departament Spraw Parlamentarnych, Kancelaria Prezesa Rady Ministrów

2 Art. 28a ustawy Prąd II
3 Art. 28b ustawy Prąd II
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